Compte-rendu du Conseil d’Administration du Service Commun des Affaires Sociales

du Jeudi 13 septembre 2007

Etaient présents :


Philippe Rollet, Président de l’Université

Yves CHAIMBAULT, secrétaire général de l’Université


Joelle EMPIS, Présidente du Comité d’Action Sociale

Nicole SEMMOUD, directrice du Service Commun des Affaires Sociales

Martine BONNIER

Yves EMPIS

Martial MALLET

Chantale RENARD

Dévi CROS, Médecin du Travail

Monique BLONDIAUX, infirmière

Yolande CARETTE, Directrice du Restaurant Barrois


Véronique CRETEL, secrétaire du SCAS 

Excusés :


Jean-Luc BELLOUIN, agent comptable de l’Université

Françoise COSTEUR, directrice du SUAPS

Ordre du jour :

· Bilan d’activités, bilan financier de l’année 2007

· Projet de budget pour l’année 2008

· Evolution des tarifs de restauration des personnels (R.U. Barrois)

· Réflexion sur l’évolution de la forme de restauration des personnels

· Demande de la CASDEN

· Questions diverses

Nicole Semmoud ouvre la séance par la lecture de la lettre que Chantale Renard lui a envoyée et qui demande l’ajout de 2 points à l’ordre du jour :

· Renouvellement par élections des membres élus des personnels : dates  et organisatin

· Informations  sur la création d’ une crèche conformément au  programme syndical CGT  de campagne lequel a été  repris par la nouvelle direction de notre université.
1. Bilan d’activités 2007 :

Nicole Semmoud commente le tableau « Grandes catégories de dépenses du budget SCAS ».

A l’occasion de la présentation de la ligne « Fonds Social », Yves Chaimbault rappelle que les personnels titularisés par le biais de la loi Sapin ainsi que les personnels sur postes gagés n’ont pas les mêmes droits sociaux que les personnels rémunérés sur le budget Etat. Cela a déjà été dénoncé auprès du Ministère à plusieurs reprises par l’équipe de direction précédente mais sans succès. Nicole Semmoud indique que la FNCAS a aussi interpellé le Ministère de la Fonction Publique sans succès. C’est un dossier que la fédération continue de suivre.

Nicole Semmoud propose de traiter en premier le point sur la restauration pour pouvoir libérer Mademoiselle Carette plus rapidement.

2. Evolution des tarifs de restauration des personnels (R.U. Barrois) et Réflexion sur l’évolution de la forme de restauration des personnels :

Nicole Semmoud rappelle que chaque repas pris au Restaurant Barrois par un personnel de l’Université est subventionné par le SCAS à hauteur de 0,15 € par repas, quelque soit la catégorie du personnel. Elle présente une proposition d’utilisation plus sociale des fonds correspondants. 

Il s’agit de mettre en place une grille de tarification en 4 catégories, comme le fait le CNRS, au lieu des 2 catégories existant actuellement. Les tarifs proposés au personnel de l’Université ne pourraient pas être aussi bas que ceux proposés au personnel du CNRS, les moyens attribués à l’action sociale n’étant pas du tout du même ordre de grandeur au CNRS et à l’Université. 

Le SCAS prendrait en charge 0,30 € par repas pour une nouvelle catégorie de personnels dont l’indice de traitement est inférieur ou égal à 360. Pour ces personnels le prix du repas serait ainsi 0,30 € moins cher que l’actuel Personnel I. Le Service subventionnerait 0,50 € par repas pour une autre nouvelle catégorie de personnels dont l’indice de traitement est compris entre 466 et 625.  Pour ces personnels, le prix d’un repas serait 0,50 € moins cher que l’actuel Personnel II. Il n’y aurait pas de subvention pour les autres catégories. Une simulation réalisée en prenant en compte la répartition  des indices de traitement des personnels de l’Université, fournie par le Service du Personnel, conduit à une augmentation de 21,5% du budget actuellement utilisé par le SCAS pour la restauration.

Mademoiselle Carette indique que la mise en place d’une telle tarification nécessite une modification de la convention qui lie le restaurant Barrois et l’Université. Elle propose de convoquer une réunion sur ce sujet avec M. Lambert, Directeur adjoint du CROUS le plus rapidement possible.

Yves Empis fait remarquer que la mise en place d’une tarification n’existant qu’à Lille1 peut avoir des répercutions d’ordre syndical dans les autres universités.

Le Président Philippe Rollet lui répond que Lille1 sera un exemple à suivre.

Mademoiselle Carette évoque l’évolution de la restauration sur le campus pour les étudiants et le personnel de l’Université. Yves Chaimbault note qu’il n’y a rien sur le site de l’IAE. Le Président Philippe Rollet souhaite en effet une évolution de la restauration des personnels mais pas au détriment des étudiants. Il veut discuter avec le CROUS sur l’ensemble des sujets hébergement et restauration.

Nicole Semmoud remercie Mademoiselle Carette pour avoir réussi à augmenter les plages d’ouverture du restaurant tout au long de l’année et en particulier en été, jusque fin juillet. Mademoiselle Carette répond qu’elle fait du mieux qu’elle peut pour satisfaire les demandes tout en tenant compte aussi des contraintes du personnel de Barrois. Elle souhaite que les usagers s’expriment et s’engage à satisfaire au mieux leurs demandes.

Nicole Semmoud demande l’accord du Conseil pour continuer à avancer sur le sujet. Cet accord lui est donné.

Le Président Philippe Rollet devant quitter le Conseil pour d’autres obligations, les points sur la « crèche », le budget 2008 et les élections doivent être traités avant son départ.

3. Point d’information sur la création d’une crèche sur le campus :

Nicole Semmoud souligne que ce projet est ancien et qu’il a été réactivé depuis 4 ans mais sans succès de financement. Elle demande à Joelle Empis d’en retracer brièvement l’historique.

Nicole Semmoud fait part des dernières démarches entreprises en 2007 qui ont été : rencontre avec la présidente de l’association qui gère la crèche « les kangourous câlins » de Lille3 et rencontre avec le Docteur Testard, médecin de la PMI qui suit les dossiers Petite Enfance du secteur. Les étapes suivantes doivent être : prise de contact avec la municipalité de Villeneuve d’Ascq et la CAF.

Elle souligne que par le biais de la FNCAS, il est possible de connaître les expériences d’autres universités, il existe des structures d’accueil Petite Enfance à Lyon, Paris, Aix Marseille, une structure vient de s’ouvrir à Toulouse et une autre est en gestation à Poitiers. Elle fait remarquer que les coûts de fonctionnement sont élevés.

Joelle Empis souligne l’importance d’une crèche sur le campus : on voit arriver des jeunes dans le personnel, qui ont ou auront de jeunes enfants.

Le Président Philippe Rollet dit que le besoin de crèche se fait aussi sentir chez les étudiants. Il est conscient que la création d’une crèche a un coût mais ce projet est important tant pour le personnel que pour les étudiants. Le besoin est fort et il faut envisager toutes les coopérations possibles avec la municipalité, Lille3…Il évoque la construction de trois nouvelles résidences universitaires sur le campus dans lesquelles on pourrait envisager l’aménagement d’un espace crèche. Il évoque aussi la possibilité de création d’une crèche parentale. Il a la volonté d’avancer sur ce projet et dit qu’il faut travailler avec Sandrine Rousseau, vice-présidente de la Vie Etudiante, analyser les besoins, prendre les contacts, monter les dossiers. 

Nicole Semmoud annonce qu’elle souhaite programmer un Conseil d’Administration sur le sujet exclusif de l’Enfance au cours de l’année universitaire. Il y serait entre autres question de la crèche.

4. Budget 2008 :

Nicole Semmoud commente les différentes lignes et les chiffres présentés. Elle rappelle que l’équipement de la Maison de la Santé étage Personnel est terminé mais qu’il faut envisager le renouvellement du matériel informatique.

Le Président Philippe Rollet insiste sur l’information qui doit être faite sur l’utilisation des crédits accordés au Service. Une augmentation de 30 000 € par rapport au budget de l’année dernière a été approuvée par le Conseil d’Administration de l’Université.

Nicole Semmoud met au vote le projet de budget. Il est approuvé à l’unanimité moins 2 abstentions. Chantale Renard, qui s’est abstenue, tient à mentionner que ce n’est pas sur le fond mais parce que l’information ne lui a pas été fournie suffisamment tôt pour que les membres de son syndicat, la CGT puissent en discuter.

Nicole Semmoud rappelle, à l’occasion de la discussion sur les moyens financiers, sa demande constante en moyens humains : un poste d’assistant de service social et un temps complet pour le secrétariat. Chantale Renard appuie cette demande. Le Président répond qu’un état des lieux des vacances de poste des personnels AITOS est en cours, que les demandes de postes seront étudiées, qu’il faut se fixer des priorités. Des moyens ont été annoncés par le Ministère mais il s’agit surtout de moyens financiers, il n’y aura pas de création de poste mais pas de suppression non plus.

5. Elections :

Nicole Semmoud rappelle que les statuts du SCAS prévoient 10 membres élus par l’ensemble du personnel à côté des 4 membres désignés par le Conseil d’Administration de l’Université et des 6 membres de droit. Les élections prévues depuis plusieurs années ont toujours été repoussées.

Le Président s’engage à ce que des élections se fassent rapidement, dans les deux mois si possible. Il faut voir cela avec les Services Centraux pour fixer une date. Il est important de faire ces élections pour que le Service fonctionne.

6. Demande de la CASDEN :

Juliette Vanardois-Gruson, chargée de relation  enseignement supérieur et recherche pour la CASDEN Banque Populaire demande à tenir une permanence régulière dans les locaux de l’Université et plus particulièrement dans les locaux du SCAS, comme le fait la MGEN.

Il est rappelé que les permanences tenues par la MGEN le sont dans le cadre d’une convention Université-MGEN et que la MGEN gère, pour l’Etat, le régime obligatoire de la Sécurité Sociale des fonctionnaires de l’Education Nationale et de la Recherche. Un tableau récapitulatif de la fréquentation de ces permanences depuis octobre 2006 est fourni en séance. Il fait apparaître une moyenne de 45 visiteurs mensuels.

La CASDEN Banque Populaire est une banque coopérative, présente au forum des Mutuelles de l’Education Nationale organisé 2 fois par an par le SCAS dans ses locaux. Lorsque un personnel de l’Université souhaite un rendez-vous avec un conseiller de la CASDEN Banque Populaire, il peut rencontrer ce conseiller au P7, en dehors de ses heures de travail, en général le midi. Un bureau est mis, pour cette occasion, à disposition de Juliette Vanardois-Gruson et du conseiller. Nicole Semmoud indique que la CASDEN Banque Populaire a parfois joué un rôle social auprès de personnels rencontrant des difficultés financières.

Nicole Semmoud demande aux membres du Conseil de se prononcer sur la demande de Juliette Vanardois-Gruson. La demande est rejetée à l’unanimité.

Avant de lever la séance, Nicole Semmoud commente rapidement les chiffres du bilan social 2007. Elle présente aussi les chiffres des résultats des collectes de sang réalisées par l’Etablissement Français du Sang sur le campus. Le Service est lourdement sollicité pour diffuser l’information : envoi de courrier et affiches aux différents UFR et services. La progression des résultats est significative. Les membres du Conseil approuvent l’effort fait et demandent qu’il soit poursuivi.


Martine Bonnier suggère de réaliser une page de présentation du SCAS pour le site de l’Université.
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